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A SZÜNIDEI GYERMEKÉTKEZTETÉS TÁRSADALMI 
BEÁGYAZOTTSÁGA A RÁSZORULTSÁG ÉS AZ ÉRDEMESSÉG 

DISKURZUSAI ALAPJÁN 

Az élelmiszer-szegénység1 és a gyermekek alultápláltsága, amelyet korábban  
a fejlődő világ problémájának tekintettek, ma már a legfejlettebb országokban is 
aggodalomra ad okot.2 Az európai jóléti államoknak különösen a 2008-as válság 
óta kell szembenézniük azzal, hogy egyes családok képtelenek megfelelő táplál-
kozást biztosítani gyermekeiknek (Davis – Geiger 2017). Számos országban pél-
dául jelentősen megnőtt a rendszeres húsfogyasztásról lemondani kényszerülő 
gyermekes háztartások aránya (UNICEF 2014), és időről időre aggasztó hírek 
jelennek meg a gyermekek mennyiségi értelemben vett élelmiszer-nélkülözéséről 
is (Loopstra et al. 2015; Pfeiffer et al. 2011). 

A tanulmányban alkalmazott definíció szerint az élelemszegénység vagy élelmi-
szer-nélkülözés azt jelenti, hogy az egyén vagy a család nem képes az élelemiszer-
szükségletét megfelelő minőségben vagy elegendő mennyiségben, társadalmilag 
elfogadható módon3 biztosítani, továbbá annak bizonytalansága, hogy képes 
lesz-e erre (Dowler – O’Connor 2012: 45). Ezt a helyzetet elsősorban az elégte-
len anyagi erőforrások okozzák, de szerepet játszhatnak benne más tényezők is, 
így például az egészséges táplálkozáshoz szükséges ismeretek és készségek hiánya 
vagy a lakókörnyezet nem megfelelő infrastrukturális ellátottsága. 

1 Hivatkozás erre a tanulmányra: Husz Ildikó: A szünidei gyermekétkeztetés társadalmi beágyazott-
sága a rászorultság és az érdemesség diskurzusai alapján. In: Báti Anikó (szerk.): Menzadimenziók.  
A gyermek-közétkeztetés társadalmi beágyazottsága. (Néprajztudományi Könyvtár 2.) Budapest: 
BTK Néprajztudományi Intézet, 2023. 125–149. p. 
DOI: https://doi.org/10.61380/978-963-567-072-7-05
© 2023 Szerző(k), Levelező szerző: Husz.Ildiko@tk.hu
Kulcsszavak: gyermekélelmezési szegénység, szünidei étkeztetés, megítélés, érdemesség, romák.

2 A tanulmány egy korábban angolul megjelent írás (Husz 2018) átdolgozott és kibővített vál-
tozata. A kutatás az EFOP 1.4.1-15 program támogatásával valósult meg. A szerző a Társada-
lomtudományi Kutatóközpont és a BCE Corvinus Institute for Advanced Studies tudományos 
főmunkatársa.

3 Társadalmilag nem elfogadható mód az, ha valaki az élelemhez jutás érdekében koldulni vagy 
guberálni kényszerül, de az sem, ha a megfelelő élelmiszer csak adományokkal, élelmiszerban-
kok, ingyenkonyhák rendszeres igénybevételével biztosítható. 
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Számos tanulmány számolt már be a gyermekek alultápláltságának negatív 
következményeiről: a magasabb gyermekhalandóságról, a rosszabb egészségi ál-
lapotról és a krónikus betegségek gyakoribb előfordulásáról (Cook et al. 2004); 
a rosszabb tanulmányi teljesítményről; az iskolai tanulmányok megrövidüléséről 
(Jyoti et al. 2005); valamint a szociális és egyéb nem-kognitív készségek fejlődé-
sének akadályozottságáról (Howard 2011). A minőségi értelemben vett éhezés 
és az ezzel összefüggő gyermekkori elhízás negatív következményei szintén jól 
ismertek (Reilly 2003). Hatékony közpolitikai beavatkozásokra van ezért szükség 
a megfelelő táplálkozás biztosítása érdekében azon gyermekek számára, akiknek  
a családja erre nem képes. A beavatkozásról szóló döntések azonban nem társa-
dalmilag légüres térben történnek. Az, hogy a döntéshozók mit tartanak keze-
lendő problémának és célravezető megoldásnak, függ attól, hogy milyen az adott 
jelenség és az abban érintettek társadalmi megítélése. Ez a tanulmány a szegénye-
ket célzó szociális szolgáltatások nyújtásának társadalmi beágyazottságát vizsgálja  
a szünidei gyermekétkeztetés példáján.

Magyarországon az elmúlt években több olyan kormányzati intézkedés tör-
tént, amely a gyermekek élelmiszer-nélkülözésének csökkentését célozta. Ezek 
közé tartozik az ingyenes vagy kedvezményes intézményi gyermekétkeztetés ki-
terjesztése a gyermekek egyre szélesebb körére, továbbá a szünidők időtartamára. 
Ezek az intézkedések azonban nem mindig érték el a leginkább rászorulókat. 
A tanulmányban a gyermekek szünidei, szociális alapú étkeztetésének példáján 
keresztül vizsgálom meg e jelenség egyes okait. Mivel ezt a szolgáltatást a telepü-
lési önkormányzatok szervezik, ezért az ellátást helyi szinten befolyásoló ténye-
zőkre fókuszálok. Konstruktivista megközelítést alkalmazva azt vizsgálom, hogy 
helyi szinten hogyan válik – vagy éppen nem válik – a gyermekek élelmiszer-
nélkülözése beavatkozást igénylő társadalmi problémává. A probléma társadalmi 
konstrukciója jelenti egyrészt annak társadalmi meghatározottságát, hogy milyen 
jelenségeket érzékelünk, másrészt, hogy ezeket hogyan értelmezzük, értékeljük.  
A szakpolitikai szempontból releváns problémák esetében a folyamat része a rá-
szorulók azonosítása is (Schneider – Ingram 1993). 

A fő kutatási kérdések a következők: vajon a rászoruló gyermekek ellátatlan-
ságának mennyiben lehet oka a helyi intézmények sajátos probléma-percepciója? 
Hogyan befolyásolja a beavatkozás valószínűségét az, hogy az érintett gyermekek 
többsége roma? 

A tanulmány első része szakirodalmi áttekintést nyújt az alacsony jövedelmű 
családokban élő gyermekek táplálkozását befolyásoló főbb tényezőkről. A má-
sodik részben felvázolom a magyarországi helyzetet a gyermekek élelmiszer-sze-
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génysége terén és röviden összefoglalom az ennek csökkentését célzó kormányzati 
intézkedéseket. A kutatási módszerek ismertetése után a harmadik rész a rászo-
rultság helyi konstrukcióját befolyásoló jelenségeket, majd a rászoruló családok 
érdemességéről szóló, jórészt etnicizált diskurzust mutatja be. 

Az alacsony jövedelmű családok gyermekeinek  
étkezését befolyásoló tényezők

Számos tanulmány mutatott rá a társadalmi-gazdasági státusz szerinti jelentős 
táplálkozásbeli különbségekre, ami mind a felnőttek, mind gyermekeik körében 
megfigyelhető (Darmon – Drewnowski 2008). Nem rendelkezünk azonban ele-
gendő ismeretekkel arról, hogy milyen mechanizmusok állnak e különbségek 
hátterében.

Az olyan strukturális tényezők, mint a jövedelmek nagysága, az élelmiszer-
árak, a lakhatási és egyéb alapszükségletek kielégítésének költségei korlátozzák azt 
a pénzösszeget, amelyet az egyes háztartások élelmiszerre költhetnek (Dowler – 
Dobson 1997). Az alacsony jövedelmű családoknál megfigyelhető kevésbé egész-
séges táplálkozási szokások szorosan összefüggenek a megfelelő élelmezéshez 
szükséges anyagi erőforrások hiányával. A szegénységben élő háztartásokban az ár 
kritikus tényező vásárláskor, azonban az olcsóbb élelmiszerek gyakran tápanyag-
szegények (Burns et al. 2013). Ugyanakkor egyes bizonyítékok azt mutatják, 
hogy a szűkös pénzügyi erőforrásokkal rendelkező családokban a gyerekek meg-
felelő étrendjét még a felnőttek táplálkozásának rovására is igyekeznek biztosítani 
(McIntyre et al. 2003). A háztartáson belüli élelmiszer-elosztás egyes változatai-
ról, és különösen a mennyiség-minőség kérdéséről azonban keveset tudunk.

A kutatások rávilágítottak a kulturális tényezők jelentőségére is a gyermekek 
táplálkozásában. A szülők táplálkozási ismeretei, motivációja és főzési készségei 
egyaránt befolyásolják, hogy milyen ételeket kínálnak gyermekeik számára. Em-
pirikus kutatások kimutatták, hogy a gyermekek kezdetben az édes, sós és ma-
gas energiatartalmú ételeket részesítik előnyben, és ezekhez képest idegenkednek  
a keserű és savanyú ízektől (Scaglioni et al. 2011). Az ízérzékelés azonban már 
a születés előtt és a szoptatás alatt, az anya táplálkozásán keresztül is formálha-
tó (Mennella 2014). Minél fiatalabb a gyermek, annál nagyobb a lehetőség az 
ételekkel kapcsolatos prediszpozíció alakítására, és ez a folyamat nagymértékben 
függ az otthoni környezettől. Arról azonban kevés és egymásnak ellentmondó 
empirikus eredmények vannak, hogy pontosan hogyan függ össze a család ala-
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csony szocioökonómiai státusa és az egészséges táplálkozáshoz szükséges tudás, 
motiváció és készségek megléte (Darmon – Drewnowski 2008).

A nevelési elvek és az étkezési gyakorlatok is jelentős szerepet játszanak a gyerme-
kek egészséges táplálkozásának kialakításában. A követelményeket állító, de emellett 
reszponzív, úgynevezett irányító (authoritative) nevelési stílus kedvez az egészsége-
sebb táplálkozási szokások létrejöttének, míg a tekintélyelvű (authoritarian) stílus 
inkább kedvezőtlen hatású (Ventura – Birch 2008), bár az összefüggés iránya nem 
teljesen egyértelmű. Egyes szülői gyakorlatok szintén elősegítik a megfelelő táplál-
kozás kialakulását, így például az, ha az egészséges élelmiszerek bevezetése az étrend-
be sokszori ismételt kínálással történik a kontrolláló-korlátozó gyakorlat (például 
az egészségtelen ételek fogyasztásának korlátozása vagy a gyermekek kényszerítése 
az egészségesnek tartott élelmiszerek fogyasztására) helyett (Ventura – Birch 2008).  
A szülői szerepmodell, a táplálkozási tudatosság és a gyermekekkel közös étkezés 
szintén pozitívan befolyásolja a megfelelő egészséges étrend kialakulását (Pocock 
et al. 2010). Hozzá kell azonban tegyük, hogy a legtöbb táplálási stratégiával kap-
csolatos tanulmányt fehér középosztálybeli családok körében végezték, míg az ala-
csony társadalmi-gazdasági státusú (alacsony jövedelmű és/vagy alacsony iskolai 
végzettségű) családokról jóval kevesebb információ áll rendelkezésre. Az empirikus 
bizonyítékok nem egyértelműek arra vonatkozóan, hogy az alacsony társadalmi-
gazdasági státuszú családokban kevésbé gyakoriak-e az egészséges táplálkozási szo-
kásokat elősegítő megfelelő gyakorlatok és szülői magatartás (McPhie et al. 2014).

A tágabb környezet által kínált lehetőségek is korlátokat jelenthetnek a gyer-
mekek egészséges étrendjének kialakításában. A helyi élelmezési környezet fizikai 
(például boltok, éttermek, gyorséttermek, óvodai és iskolai étkezdék, büfék elér-
hetősége) tényezői meghatározzák az egészséges ételek hozzáférhetőségét és meg-
fizethetőségét (Caspi et al. 2012). Az alacsony jövedelmű családok élelmezésében 
a karitatív szervezetek és a helyi vagy közösségi szintű egyéb kezdeményezések is 
szerepet játszanak. A nemzetközi tapasztalatok azt mutatják, hogy annak ellenére, 
hogy egyre több ilyen program létezik, ezek a potenciálisan érintett családok-
nak gyakran csak töredékét érik el. A tanulmányok feltárták e jelenség néhány 
társadalmi tényezőjét, köztük a potenciális felhasználók programhoz való hoz-
záférésének és a programmal kapcsolatos tájékozottságának hiányát, a részvétel 
tranzakciós költségeit (Kirkpatrick – Tarasuk 2009; Yu et al. 2010; Loopstra – 
Tarasuk 2013). Más kutatások rámutattak továbbá arra is, hogy az igénybevétel-
hez kapcsolódó stigmatizáció és szégyenérzet is korlátozhatja az ellátásokhoz való 
hozzáférést (Purdam et al. 2016; Ridge 2013). 
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A gyermekek élelmiszer-szegénysége és az annak csökkentésére tett 
kormányzati intézkedések Magyarországon

Gyermekszegénység, a gyermekek élelmiszer-nélkülözése

Magyarországon a gyermekek szegénységi kockázata a rendszerváltás óta tartó-
san magasabb mind a teljes népességre számított országos átlagnál, mind pedig  
a gyerekekre számított EU-s értéknél (Gábos – Tóth 2019). 2014 óta a statiszti-
kák ugyan látványosan javuló tendenciákat mutatnak a jövedelmi szegényég és 
az anyagi deprivációs mutatók4 tekintetében is, a gyerekek közel egyötöde azon-
ban továbbra is kitett a szegényég vagy társadalmi kirekesztődés kockázatának 
(Eurostat 2021). 

Magyarországon a gyermekszegénység fő kockázati tényezői közé tartozik  
a szülők alacsony iskolai végzettsége és rossz munkaerő-piaci helyzete, valamint az 
egy háztartásban élő gyermekek magas száma. A romák körében a szegénység vala-
mennyi fő kockázati tényezője rendkívül magas arányban van jelen (Gábos – Tóth 
2017), ennek megfelelően a szegénység vagy társadalmi kirekesztődés kockázata 
körükben az országos átlag több mint háromszorosa (KSH 2022).  

Emellett az intézményes ellátás területi egyenlőtlenségei is hozzájárulnak az élet-
esélyek különbségeinek fennmaradásához. A leghátrányosabb helyzetű térségekben, 
ahol a családok átlagos gyerekszáma az országos átlag feletti, a gyermekszegénység 
koncentráltan, a különböző dimenziókban jelentkező hátrányok halmozódása for-
májában jelentkezik. Ezekben a válságrégiókban ráadásul az országoshoz hasonló 
javuló tendenciák sem tapasztalhatók (Vastagh – Husz 2016; Bass 2019).

A jövedelmi szegénység nem feltétlenül jelent élelmiszer-nélkülözést, de nagy-
mértékben növeli annak kockázatát. Az élelmiszer-szegénységben való érintettség 
megállapítására ezért más mutatókat is érdemes figyelembe venni. Nálunk azon-
ban – Európa számos más országához hasonlóan – nincsenek olyan rendszeres és 
közvetlen mérések, amelyekkel egyértelműen azonosíthatók lennének az élelmi-
szer-nélkülöző gyermekek. A különböző kutatások eltérő mutatószámokat alkal-
maznak, az adatok nem túl frissek. Egy iskoláskorú gyermekek körében végzett 

4 A kézirat készítésének időpontjában, 2022-ben az elérhető legfrissebb nemzetközi adatok a ma-
gyarhoz képest egy évvel korábbi állapotot mutatnak. Eszerint a 2021. évi jövedelmek alapján 
a magyarországi gyermekszegénységi ráta 10,1%, míg a mutató 2020. évi értéke az EU27 or-
szágokra nézve 19,5%. Ugyanakkor súlyos anyagi deprivációban él a magyar gyerekek 13,1%-a 
(2021), míg az EU27 tagországok gyerekei esetében ez az arány 7,5 % (2020). A nemzetközi 
adatok forrása: Eurostat 2021, a magyar adatoké: KSH 2022.
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2010. évi vizsgálat során például azt találták, hogy 7,6% néha, 1,4% gyakran, 
0,9% pedig napi rendszerességgel éhesen feküdt le aludni, mert nem volt ott-
hon elég ennivaló (Németh – Költő 2011). A roma gyermekek még rosszabb 
helyzetben vannak: a felmérés időpontjában 36% élt olyan háztartásban, amely 
nem mindig engedhette meg magának a szükséges élelmiszereket (FRA 2014). 
Ezek az adatok az eseti, krízishelyzetekhez kötődő éhezés előfordulására utalnak.  
Az értékek annak fényében magasak, hogy a fejlett országokban többek között az 
ilyen helyzetek elkerülésére szolgálnának a szociális ellátások. A szélsőséges nélkü-
lözés ilyen és ehhez hasonló esetei a szociális rendszer működési hatékonyságának 
problémáira utalnak. 

Az alacsony jövedelmű családokban élő gyermekek táplálkozásának minőségi 
aspektusairól sem rendelkezünk elegendő adattal. Az Európai Unió 2021-es ház-
tartási költségvetési és életkörülmény statisztikája szerint a gyermekes háztartá-
sok 7-15%-a,5 míg az alacsony jövedelmű gyermekes háztartások 23-29%-a nem 
engedheti meg magának, hogy minden második nap húst (vagy azzal ekvivalens 
fehérjét) egyen (EU27: 4-11%, illetve 14-17%) (Eurostat 2021). A serdülőko-
ri egészségmagatartást vizsgáló HBSC-kutatás6 szerint a kevésbé tehetős magyar 
diákok ritkábban reggeliznek és kevesebb gyümölcsöt és zöldséget fogyasztanak, 
mint a jobb anyagi helyzetű társaik (WHO 2016). Ezzel egybevágnak egy koráb-
bi, hátrányos helyzetű területen végzett kutatás megállapításai is, mely szerint az 
alacsony jövedelmű családok étrendjében a liszt, a kenyér, a tészta, a burgonya és 
a zsír dominál, míg a hús, a tejtermékek, a gyümölcsök és a zöldségek gyakran 
hiányoznak (Bass 2013). A kevésbé egészséges táplálkozás a romákra is jellemző: 
egy országos felmérés szerint sokkal kevesebb drágább élelmiszert, például sajtot, 
szalámit és gyümölcslevet fogyasztanak, és nagyobb mennyiségben vásárolnak 
olcsóbb élelmiszereket, például szénsavas italokat, tésztát és fehér kenyeret, mint 
egy átlagos család. Megfigyelték továbbá a saláta, a gyümölcsök, a zöldségek és  
a barna kenyér alacsony fogyasztását, valamint az állati zsírok előnyben részesíté-
sét (Koltai 2013). Ezek a jellemzők szinte biztosan nem etnikai jellegűek, hanem 
a romák kedvezőtlenebb társadalmi helyzetéből erednek, és más alacsony jövedel-
mű családokra is általánosíthatók.

5 A mutató értéke a háztartás-összetételtől (a felnőttek és a gyerek számától) függően változik.
6 A Health Behaviour in School-aged Children (HBSC) egy nemzetközi kérdőíves adatfelvétel, 

amelyet négyévente kérdeznek le Európa és Észak-Amerika számos országában, többek között 
Magyarországon is.  
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A rászoruló gyermekek élelmezését segítő kormányzati intézkedések

Az élelmiszer-nélkülöző gyermekes családokat Magyarországon alapvetően az állami 
ellátórendszer segíti, míg az élelmiszerbankok, népkonyhák és egyéb közösségi kez-
deményezések szerepe elenyésző. A kormányzat elsősorban természetbeni juttatá-
sokkal, ezen belül is a gyermek-közétkeztetés kiterjesztésével igyekszik a problémát 
kezelni. 1997 óta a rászorulók kedvezményes intézményi étkeztetését egyre bővü-
lő körben biztosítja az állam. 2013-tól az alacsony jövedelmű családok gyerekei  
a bölcsődékben, óvodákban és az alapfokú iskolákban ingyenesen, a középiskolák-
ban pedig féláron kapják a tízórait, a déli meleg ebédet és az uzsonnát. 2015-től 
a térítésmentességet kiterjesztették lényegében minden 0-5 éves korú, intézmény-
be járó gyermekre, csökkentve ezzel az ellátás célzottságát. Az általános iskolákban 
a 2019/20-as tanévben közel 135.000 gyerek étkezett térítésmentesen, további 
146.000 pedig kedvezményesen (KIR-STAT).7 Ugyanakkor a gyermekes családok 
számára nyújtott legfontosabb pénzbeli juttatás, a családi pótlék összege 2008 óta 
nem emelkedett. 

A legrosszabb helyzetben minden bizonnyal azok a szegénységben élő családok 
vannak, amelyek diétás étrendet igénylő gyermeket nevelnek. Az ilyen gyermekek 
otthoni ellátása gyakran igen jelentős többletköltséget jelent a családok számá-
ra, amelyet az emelt összegű családi pótlék sem tud fedezni. A közétkeztetésben 
dolgozók évek óta tapasztalják, hogy nő a diétás étkezést igénylő gyerekek száma. 
Amíg 2013-ban az iskolák 46%-ában volt igény diétás menüre, addig 2017-ben 
ez az arány már 72% volt. (OGYÉI 2018) A vonatkozó jogszabály szerint az 
önkormányzatnak az ilyen gyerekek számára is biztosítani kell a közétkeztetést, 
azonban erre a konyhák túlnyomó többsége nincs, vagy csak bizonyos típusú di-
éták esetében van felkészülve. Más esetekben, így például a cöliákiás gyerekeknél 
az étkeztetés költségei olyan magasak, hogy azt az önkormányzatok nem tudják, 
nem akarják vállalni.8 

2002-től a nyári szünetben is lehetőség van ingyenes, szociális alapú gyermek-
étkeztetés igénybevételére. A szolgáltatás nyújtásáról kezdetben az önkormány-
zatok döntöttek, a költségeikhez pedig állami támogatást igényelhettek, ennek 

7 Továbbra is megoldandó probléma a szegénységben élő, de intézménybe nem járó gyerekek 
(0-3 évesek, magántanulók, közoktatásból 16 évesen kihullók) étkeztetésének támogatása.  
A Rászoruló Személyeket Támogató Operatív Program (RSZTOP) rájuk (elsősorban a legki-
sebbekre), valamint a hátrányos helyzetű várandós anyákra fókuszál. A jelenleg is futó program 
keretében országos szinten mintegy 100.000 család számára kerülnek élelmiszercsomagok ki-
osztásra. (MNTFS 2017).

8 Lásd az ombudsman erről szóló vizsgálatát: AJBH 2017. 
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ellenére a legszegényebb települések egyharmada nem szervezett nyári gyermek-
étkeztetést (Husz – Marozsán 2014). 2016-tól a kormányzat leszűkítette (a fe-
lére csökkentette) a jogosultak körét, ugyanakkor az önkormányzatok kötelező 
feladatává tette az ellátás biztosítását, nem csak a nyári, de az őszi, tavaszi és téli 
szünetekben is. Ennek költségeit az állam megtéríti az önkormányzatok számára. 
Az első tapasztalatok kedvezőek voltak: a szolgáltatásnyújtási kötelezettség beve-
zetésével az előző évhez képest több mint másfélszeresére nőtt azon települések 
száma, ahol az igények alapján bevezetésre került a szünidei ingyenes gyermek-
étkeztetés (Husz 2018). A legfrissebb adatok szerint 2021-ben 127.000 gyermek 
tudta igénybe venni ezt a szolgáltatást (TEIR KSH adatok). Ugyanakkor tovább-
ra is problémát jelent, hogy a jogosultsági kör szűkítése miatt egyes rászoruló 
családok gyerekei kiesnek az ellátásból. 

Amíg a szegénységben élő gyerekek élelmiszer-nélkülözésének csökkentése a szo-
ciális tárca feladata, a közétkeztetés minőségének javításáért az egészségügyi tárca  
a felelős. A beavatkozások hatékonysága tehát attól függ, hogy a két tárca működé-
sét mennyire sikerül összehangolni. Az egészségügyi tárca intézkedései a gyermekin-
tézményekben az egészséges étkezés elősegítését célozzák. 2017-ben az iskoláskorú 
gyerekek 74%-a vette igénybe a közétkeztetést, azaz az intézkedés a gyerekek széles 
körét érinti (OGYÉI 2018). 

A 2000-es években az iskolai és óvodai menzákon végzett felmérések egyöntetű 
megállapítása az volt, hogy a feltálalt ételek mennyisége és minősége sem felel meg 
az egészséges táplálkozás irányelveinek. Különösen a friss zöldség és gyümölcs, vala-
mint a tejtermékek mennyisége maradt el az optimálistól, ugyanakkor gyakori volt 
a tésztafélék, kenyér, péksütemények, édes ételek adása, nagyon magas volt az ételek 
szénhidrát- és zsírtartalma. A jelentések kiemelték továbbá, hogy az étrend nagyon 
alacsony vas- és kalciumtartalma mellett rendkívül magasnak találták annak sótartal-
mát (OÉTI 2008, 2009, 2013a, 2013b). A kormányzat ezért a gyermek közétkez-
tetés egységes szabályozása mellett döntött. A 2015-től kötelező előírások, amelyek 
a sajtóban sórendeletként váltak ismertté, a só, cukor jelentős csökkentését, a teljes 
kiőrlésű kenyerek és tészták bevezetését, a tejtermékek és a friss zöldségek, gyümöl-
csök használatának erőteljes növelését és általában a változatosabb étrend elérését 
célozzák. A hagyományos magyar konyha ízeihez, alapanyagaihoz és eljárásaihoz ké-
pest radikális változtatásokat előíró menzareform értékelése egyelőre vegyes eredmé-
nyeket mutat. A menzák ugyan igyekeztek az egészséges táplálkozás kritériumainak 
megfelelő új ételeket, nyersanyagokat bevezetni, a zsiradék és a só használatát pedig 
csökkenteni, azonban a gyerekek – és szüleik – egy része ezeket nem fogadja el, amit 
a szülői reklamációk megnövekedett száma is jelez (OGYÉI 2018). 
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Érdemes lenne szisztematikusan megvizsgálni, hogy milyen hatása van a sóren-
deletnek a szegény családok gyerekeinek étkezésére. Az első kutatási eredmények 
szerint ugyanis a kormányzatnak a közétkeztetés minőségi megújítására irányuló 
(egyébként üdvözlendő) szándéka azzal a nem kívánt következménnyel jár, hogy 
az élelmiszer-nélkülöző gyerekek (is) kevésbé eszik meg a közintézményekben 
nekik feltálalt ételt, mint korábban (Husz 2018). Ez – a kormányzati szándékok 
ellenére – a mennyiségi jellegű élelmiszer-nélkülözés növekedését eredményezhe-
ti körükben.   

A kutatás helyszíne és módszerei

A jelen kutatást Magyarország leghátrányosabb helyzetű járásaiban végeztük, 
ahol a társadalmi-gazdasági hátrányok és a minőségi szolgáltatásokhoz való rosz-
szabb hozzáférés egyszerre jelentenek problémát. E térségek többsége Budapest-
től távol, az ország keleti, északkeleti és déli vidéki részein található. A legrosszabb 
helyzetben lévő vidéki járások fejlesztésére olyan kiterjedt programok folynak, 
mint például a Gyerekesély program járási projektjei, melyeknek célja a gyer-
mekek és családjaik számára nyújtott szolgáltatások minőségének és hozzáfér-
hetőségének javítása a helyi igények szerint. A projektek szakmai-módszertani 
támogatását egy kísérőprogram nyújtja, amelynek feladata többek között a helyi 
megvalósítások monitorozása, valamint a szakpolitikai döntéseket segítő kutatá-
sok folytatása. 

A tanulmány a kísérőprogram tevékenységhez kapcsolódó három, 2013 és 
2016 között végzett kutatási projektre épül. Az egyik egy kérdőíves felmérés volt, 
amely 2013–2014 között folyt a programban akkoriban résztvevő 23 leghátrá-
nyosabb helyzetű kistérségben, az ott élő gyermekes családok reprezentatív min-
táján.9 Az adatfelvétel több mint 6100 háztartásra terjedt ki. A kutatás elsődleges 
célja nem az élelmiszer-szegénység vizsgálata volt, de a kérdőív tartalmazott erre 
vonatkozó kérdéseket is. A felmérés eredményeit itt nem mutatom be részletesen, 
csak arra használom, hogy a segítségével bemutathassam az élelmiszer-nélkülözés 
természetét a vizsgált térségekben. A továbbiakban a kutatásra Felmérés 2013/14 
címen fogok hivatkozni. 

A másik két vizsgálat kvalitatív jellegű volt, és azt vizsgálta, hogy a helyi intéz-
mények hogyan tematizálják a gyermekek élelmiszer-szegénységének problémá-

9 A felmérésről részletesebben lásd: Vastagh – Husz 2016.
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ját.10 A kutatás empirikus alapját egy 2013-ban végzett felmérés képezte, amely-
nek keretében 87 félig strukturált interjú készült az önkormányzatok döntésho-
zóival a gyermekek nyári étkeztetésének körülményeiről. Jelen tanulmányhoz az 
interjúk másodelemzését végeztem el (a továbbiakban: Polgármesterek 2013). 

2016-ban a témát kiszélesítettük és a szünidei étkeztetéssel kapcsolatos új 
szabályozás fogadtatását vizsgáltuk. Ennek keretében további 32 interjút készí-
tettünk óvodai és iskolai pedagógusokkal, konyhavezetőkkel és szociális munká-
sokkal. Olyan helyi szereplőkkel, akik egyfelől kapcsolatban vannak az érintett 
gyerekekkel és családjaikkal, másfelől intézményi pozíciójukból eredően befo-
lyásolhatják az élelmezéssel kapcsolatos diskurzust. Őket a tanulmányban ellá-
tóknak, esetenként „helyieknek” fogom nevezni. Készítettünk továbbá 9 interjút 
gyermekes anyákkal annak érdekében, hogy jobban megértsük az ellátók által 
elmondottak helyi kontextusát (a továbbiakban: Helyiek 2016). 

Jelen tanulmány a kvalitatív kutatásokban összegyűjtött információt dolgozza 
fel. Először az interjúszövegek manifeszt tematikus elemzését végeztem el annak 
érdekében, hogy megvizsgáljam, mely témák jelennek meg az interjúk adathal-
mazában. Ezt követően négy átfogó témát (rászorulók, éhezés, a szegények iránti 
felelősség, érdemesség) választottam ki látens tematikus elemzésre. Az ismétlődő 
jelentésminták keresése segített feltárni a válaszadók tapasztalatait és a hozzájuk 
fűzött jelentéseket. Mind a kérdőíves felmérésben, mind az interjús kutatások-
ban a részvétel önkéntes volt, az összegyűjtött információk anonimizálva kerültek 
felhasználásra. 

Az élelmiszer-szegénység észlelése és értékelése: a rászorultság kérdése

Vizsgálatunk terepén a gyermekes családok 52%-a élt jövedelmi szegénységben 
2013-ban (Felmérés 2013/14). Ezekben a térségekben a helyi lakosság nagy 
részének jövedelme szociális juttatásokból és közmunkából származott, megle-
hetősen szerény megélhetést biztosítva számukra. Például 2013-ban egy két fel-
nőttből és három gyerekből álló család számára ezek a források (családi pótlék, 
közfoglalkoztatotti bér, szociális segély) havonta körülbelül nettó 120.000 forin-
tot biztosítottak. További jövedelemszerzési lehetőséget jelentettek az alkalmi és 
idénymunkák, de ezek nem mindig és nem mindenki számára voltak elérhetők. 
Ugyanebben az évben egy ilyen összetételű családnak az Országos Élelmezés- és 
Táplálkozástudományi Intézet ajánlása szerint havonta körülbelül 104.000 fo-

10 Részletesebben lásd: Husz – Marozsán 2014.
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rintot kellett (volna) költenie ahhoz élelemre, hogy egészségesen táplálkozzon 
(KSH 2014). A vizsgált területeken tehát a jövedelem komoly korlátját jelentette 
a megfelelő táplálkozásnak. Emellett a kis falvakban az élelmezési környezet is 
szegényes: néhány helyen ugyanis nem volt és ma sincs élelmiszerbolt, ahol pe-
dig van, ott az élelmiszer-választék általában igencsak szűk, az árak pedig maga-
sak. Az állattartás, valamint a zöldség- és gyümölcstermesztés bizonyos mértékig 
csökkentheti a boltoktól való függőséget, de ezeket a tevékenységeket az alacsony 
jövedelmű családoknak csak egy része végezte. 

Kérdőíves felmérésünkben a szegény családok 36%-ában fordult elő, hogy 
nem mindig jutott pénz ennivalóra, ezen belül a roma családoknál ez az arány 
elérte az 51%-ot. Az élelmiszer-nélkülözés legtöbbször rendszeresen ismétlődő, 
krónikus pénzhiánnyal kapcsolódott össze: az érintett családok 66%-a arról szá-
molt be, hogy hónapról-hónapra vannak anyagi gondjaik (Felmérés 2013/14).  
A szülői interjúkból az is kiderült, hogy az élelmiszer-hiány nem folyamatos, ha-
nem ciklikus jellegű volt: leginkább a hónap utolsó egy-két hetére volt jellemző, 
amikor a hó elején érkező fizetések és a szociális transzferjövedelmek is elfogytak 
már. Az érintett napok száma az adott évszaktól és egyéb tényezőktől függött, 
például attól, hogy kellett-e éppen tűzifát vásárolni vagy váratlan kiadásokat fe-
dezni. A hónap utolsó heteiben a család egyre inkább nélkülözni kényszerült, 
hacsak nem sikerült valami alkalmi munkát találni, valahonnan adományt, vagy 
az önkormányzattól átmeneti segélyt kapni. Az, hogy a kutatás idején számos 
településen virágzott az uzsora, jelzi a legjobban, hogy ezek a segítségek gyakran 
nem voltak elérhetők. (Helyiek 2016)

Az interjúk rávilágítottak arra, hogy a rászorultság sokszor rejtve marad az 
ellátórendszer számára. Abból, hogy hányan veszik igénybe a szünidei étkeztetést, 
nem feltétlenül lehet következtetni az élelmiszer-nélkülöző családok számára. Bi-
zonyára vannak olyanok, akiknek, ha nehézségek árán is, de sikerül saját forrásból 
biztosítaniuk a gyermekeik ellátását. Többeket pedig a szégyenérzet tarthat vissza 
attól, hogy igénybe vegyék a szolgáltatást.11 A szociális ellátásokhoz kapcsolódó 
stigma közismert volt a polgármesterek és a szociális munkások körében, akik 
közül sokan ezt említették annak okaként, hogy a rászorulónak vélt családok egy 
része miért nem kérte az ingyenes nyári gyermekétkeztetést. Az egyik polgármes-
ter ezt így magyarázta:

11 Az „ingyenebéd” stigmatizáló voltát már a 19. század végi népkonyhák esetében is meg lehetett 
figyelni. Erről lásd: Báti és Umbrai (2020) írását. 
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„A szülők többsége titokban tartja nehézségeit. Egy ilyen zárt falusi tár-
sadalomban ez még ma is megbélyegzést vonhat maga után. Ennek a szülők 
nem szívesen teszik ki magukat, függetlenül attól, hogy mennyire rászorultak, 
vagy mennyire lennének jogosultak.” (60. interjú, Polgármesterek 2013) 
    

A legszegényebb, nyomorban élő családokat emellett a hatályban lévő gyermek-
védelmi törvény is óvatosságra készteti. Hiába rendelkezik ugyanis úgy a törvény, 
hogy pusztán anyagi okok miatt nem lehet a gyereket a családból kiemelni, az 
éhezés miatti veszélyeztetés könnyen vezethet az állami gondozásba vételhez.

Ugyan közvetlenül nem volt megfigyelhető, hogy ki éhezik és ki nem, azért  
a polgármesterek többsége előtt ismert volt a családok élelmiszer-nélkülözése. El-
mondásuk szerint a rendkívüli segélyek igénylése a hó vége felé megszaporodott, 
a kérelmekben pedig indokként megjelent az élelemhiány. A segély iránti igény 
azonban gyakran meghaladta az önkormányzat lehetőségeit; ahogy egy polgár-
mester mondta: „nincs az a pénz, ami elég lenne” (Interjú 28, Polgármesterek 
2013). 

Az óvodákban és az iskolákban a pedagógusoknak elsősorban az szolgált jel-
zésül, hogy a gyerekek hogyan bánnak az étellel. Ők az anyagi nehézségeket el-
sősorban a hónap vége felé egyre gyakoribbá váló „hétvégi éhezés” formájában 
érzékelték. Hétfőnként a gyermekek gyakrabban voltak nyugtalanok, nehezen 
koncentráltak, habzsolták az ételt. Az egyik tanár így fogalmazta ezt meg:

„A hétfői napot szerintem látni kellene, nem tud a konyha annyi uzsonnát 
vagy tízórait készíteni, hogy az elég legyen, mert annyit repetáznak. Tehát lehet 
látni, hogy szombat-vasárnap nem volt meg a rendszeres háromszori étkezés 
[…] Sok gyereknek csak ez a kétszeri étkezés van, amit itt kapnak az iskolában 
és hazamegy és nem eszik. Nagyon sokszor már első órában rettenetesen nehéz 
tanítani őket, mert éhesek. Második órában már sokkal könnyebb velük dol-
gozni” (2. interjú, Helyiek 2016). 

A helyiek azonban ellentmondásosnak találták azokat a jelenségeket, amelyeket a 
szegény családok étkezésével kapcsolatban tapasztaltak. A közétkeztetésben álta-
lános panasz volt, hogy a gyerekek válogatósak az iskolában és az óvodában, nem 
eszik meg az ételt, hazafelé menet kidobják az uzsonnát.12 Ezeket a gyermekek vi-

12 Báti (2018) igen részletes néprajzi leírásában ugyanezt a kérdést a résztvevő gyerekek és szüleik 
szemszögéből közelítette meg, és ezek alapján számos javaslatot fogalmazott meg a közétkezte-
tés sikerességének növelése és a pazarlás csökkentése érdekében.  
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selkedésének általános jellemzőjének tartották, és olyanokkal magyarázták, mint 
hogy inkább eszik az otthonról hozott édességet, vagy hogy a társaikat utánozzák. 
Amint az egyik tanár megjegyezte:

„Azt mondják, hogy rossz koszt nincs, csak jóllakott ember. Tehát, hogy ha 
(előbb-utóbb úgyis) éhes lesz a gyerek, akkor megeszi, amit elé raknak, ez 
biztos. De ha chip-szel tele tudja tömni magát, akkor nem [fog ebédelni].”  
(2. interjú, Helyiek 2016)

Az alacsony jövedelmű családok gyerekei esetében azonban ez a jelenség olyan 
értelmezést kapott, hogy aki válogat az ételben, az biztosan nem éhezik. A szülők-
kel folytatott beszélgetések azonban árnyalták ezt a képet. Az anya gyakran maga 
is „válogatósnak” minősítette a gyerekeit, amit a főzésnél igyekezett figyelembe 
venni. A leginkább olyanokat főzött, amit a gyerekek szerettek; ez praktikusan 
a kevés alapanyag hagyományos, de többféle módon való elkészítését jelentette. 
Az étkezés célja a jóllakottság biztosítása volt, emellett alig esett szó az egészséges 
étrendről vagy arról, hogy a gyerekeket a szokatlan ízek kipróbálására biztassák. 
Az otthoni ételek íze, színe, állaga ezért jelentősen különbözött attól, amit a gye-
rekek a közétkeztetésben tapasztaltak. Különösen igaz volt ez a kutatásunk idő-
szakában, a sórendelet bevezetése után. Az új ízekhez és általában az egészséges 
étrendhez szoktatás, amely a középosztályi gyerekeknél a család feladata, legin-
kább az óvodára hárult. Az óvónők tisztában voltak ezzel, és pedagógiai prog-
ramjuk fontos részének tekintették, hogy az étrendbeli és az étkezési kultúrával 
kapcsolatos hátrányokat is csökkentsék. A szülők azonban nem könnyítették meg 
a gyerekeknek a menzai ízek elfogadását, mivel gyakran maguk is elutasítók vol-
tak a számukra is szokatlan ételekkel kapcsolatban. A szülők reakcióit látva nem 
csoda, hogy a gyerekek sem lelkesedtek a menzai ételekért (Helyiek 2016).

Ugyanígy ellentmondásosnak látták a helyi ellátók a szegény családok vásárlási 
szokásait is. A családok ugyanis a hónap elején a fizetések és a szociális transzfer-
jövedelmek beérkezése után nagybevásárlást tartottak az élelmiszerekből és más 
szükséges árucikkekből. Egyes településeken nevet is adtak ezeknek az alkalmak-
nak, jelezve különleges jelentőségüket: „szatyornapoknak” nevezték őket. Ilyenkor 
az élelemnek nem csak a táplálkozási funkciója került előtérbe, de a társadalmi is. 
Ahogy Douglas and Isherwood (1996: xv) írta: „Az áruk semlegesek, a felhasz-
nálásuk azonban társadalmi jellegű, kerítésként vagy hídként is használhatók.”  
A szegény családok számára a kóla, a chips és hasonló, ritkán fogyasztott „élve-
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zeti cikkek” szolgáltak hídként, a hasonlóság jelzéseként13 azok felé, akik eze-
ket bármikor megvehetik. A helyi ellátók számára azonban más volt a jelentése  
a tömött bevásárlókocsik látványának: azt a benyomást keltette bennük, hogy  
a család nem szűkölködik. Az egyik polgármester így foglalta össze ezt az ellent-
mondásos megfigyelést:

„Nem jut el az önkormányzathoz az, hogy valaki éhezne. Halljuk ugyan, hogy 
a segélyosztás előtti napokban már nincs nagyon mit enni, a segély napján 
viszont látjuk, hogy sokat vásárolnak a családok. Meg sokszor látjuk, hogy 
eldobott uzsonna, tízórai van az úton. A szegény gyerekek is eldobják az ételt, 
azután meg látjuk, hogy veszik nekik [a szülők] a kólát meg a chipset.” (48. 
interjú, Polgármesterek 2013)

A szünidei étkeztetés kapcsán szintén felvetődött a rászorultság kérdése. Azokon 
a településeken, ahol korábban már szerveztek ilyet, gyakran kedvezőtlen tapasz-
talatokról számoltak be a polgármesterek. Az igénybevétel ugyanis meglehetősen 
hullámzó volt: a gyermekek nem mindig jöttek ebédelni, vagy a szülők nem min-
dig vitték el az ételt. Amellett, hogy minden bizonnyal voltak olyan esetek, ami-
kor jogos volt a polgármesterek emiatti felháborodása, egy korábbi tanulmány 
beszámolt olyan körülményekről is, amelyek jobban érthetővé tették az igénybe-
vétel kiszámíthatatlanságát. Például azokban az esetekben, amikor a gyerekek az 
ebédlőtől távoli településrészből jártak be naponta az ebédért. A nagy távolságot 
ráadásul rossz tömegközlekedési feltételek mellett kellett megtenni, így az olyan 
napokon, amikor a családnak amúgy is került ebéd az asztalára, nem küldték  
a gyereket az önkormányzati étkezőbe ebédelni. Különösen, ha a gyereket kísérni 
kellett, amit az anya a kisebb gyerekek ellátása mellett nehezen tudott megoldani. 
Más esetekben a nagyobb gyerekek azért nem mentek az ételért, mert a kicsik-
re vigyáztak, amíg a szülők alkalmi munkát végeztek, vagy maguk is mentek  
a szülőkkel dolgozni. Ráadásul mivel az étkezés ingyenes volt, nem volt ösztönzés 
arra, hogy lemondják az ebédet, ha a gyermekek nem tudtak vagy nem akartak 
elmenni érte (Husz – Marozsán 2014). 

13 Ennek a gondolatnak a kifejtésére a tanulmány terjedelmi korlátai miatt nincs lehetőségem. 
Olyan esetekre gondolok, amikor a szülők például azért vettek meg anyagi lehetőségeiken felül 
is bizonyos dolgokat a gyerekeknek, hogy azok ne lógjanak ki a társaik közül. Erre utal például 
az az interjúrészlet, amelyben egy sokgyermekes anyuka a következőképpen fogalmazott: „Ha 
tudják [a gyerekek], hogy van úgy pénz, akkor kérnek chipsre, vagy cukorra, amit az osztálytársak 
között szét tudnak osztani.”
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A sórendelet tovább növelte a közétkeztetés körüli pazarlás érzetét. A men-
zai dolgozók arra panaszkodtak, hogy megnőtt a kidobott ételek mennyisége, 
a szülők pedig arra, hogy a gyermekek nem tudják megszokni az új ízeket. Egy 
négygyermekes anya így fogalmazott:

„Nekem ingyenesen esznek a gyerekek [az iskolában], nagycsaládos vagyok és 
hátrányos helyzetű, de napi szinten nem esznek ott a gyerekek, mert sótlan az 
étel. Másrészt, amikor szünet van, akkor el kell hordani az ételt ételhordóban. 
És én úgy vagyok vele, hogy nem csak, hogy mi, de még az állatok sem eszik 
meg azt, ehetetlen íze van [...] A reform előtt megették a gyerekeim, amit 
kaptak, sőt, még repetát is kértek. Még azt az ételt is megették, amit utáltak 
amúgy itthon.” (30. interjú, Helyiek 2016)

Összességében kevés olyan település volt, ahol ne kerültek volna a helyi intézmé-
nyek látóterébe élelmiszer-nélkülözés által érintett gyermekek. Ez azonban egyes 
településeken nem vezetett el ahhoz, hogy az gyermekek élelemszegénysége cse-
lekvésre sarkalló társadalmi problémaként fogalmazódott volna meg. Ebben nem 
csak a rászorultsággal kapcsolatos ellentmondó tapasztalatok játszottak szerepet, 
de a segítségre való érdemességről szóló megfontolások is.  

Az érdemesség kérdése a gyermekek élelmiszer-szegénységének 
diskurzusában

2013-ban a legszegényebb magyarországi falvak és városok egyharmada nem szerve-
zett nyári étkeztetést a gyermekek számára (Husz – Marozsán 2014). A vizsgált tér-
ségekben azon családoknál, ahol nem mindig jutott pénz ennivalóra, a gyerekeknek 
mindössze 32%-a vett részt a nyári étkeztetésben. További 21%-nak erre azért nem 
volt módja, mert az önkormányzat nem nyújtott ilyen szolgáltatást, 19% a csa-
lád jövedelme alapján nem volt jogosult az ellátásra, 28%-nál pedig egyéb okok 
játszottak közre (Felmérés 2013/14). Az élelmiszer-szegénység által veszélyezte-
tett gyermekek egyötöde tehát az önkormányzat döntése következtében maradt 
ellátatlanul. Az, hogy e mögött nem csak a korábban említett infrastrukturális 
nehézségek álltak, abból valószínűsíthető, hogy a települések túlnyomó több-
ségében hasonló szolgáltatás az idősek esetében már évek óta működött. Amint 
az a polgármesteri interjúkból kiderült, egyes esetekben a település vezetői azt 
kérdőjelezték meg, hogy érdemesek-e az ellátásra az érintett gyermekes családok. 
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Azok, akik korábban sem szerveztek nyári étkeztetést, legtöbbször vagy erre, vagy 
a rászorultság hiányára hivatkoztak, de az érdemesség kérdése a többi interjúban 
is gyakran előjött. (Polgármesterek 2013)

A nyári étkezést igénybe vevőkről szóló narratívák gyakran individualizál-
ták az élelmiszer-nélkülözéshez vezető okokat. Az egyik vád az volt, hogy azok, 
akik rászorulnak az ételosztásra, maguk is tehetnek erről, mivel nem művelik 
a kertjeiket.14 A helyi intézményi szereplők ezt lustaságnak, a munkához való 
nem megfelelő hozzáállás bizonyítékának tekintették. Más érvek szerint a rossz 
pénzgazdálkodás vagy a túl nagy gyerekszám áll az élelmiszer-szegénység hátteré-
ben, amely mindkettő a család felelőtlenségét mutatja. Két polgármester ezt így 
fogalmazta meg:

 
„Csak azoknál a családoknál van gond, akik nem veszik a fáradtságot, hogy  
a [… alapítványtól] kapott vetőmagot, az abból kikelő növényt gondozzák, így 
aztán a kertjükben nem is termett semmi. Ezek a családok általában ugyana-
zok, akik nem megfelelően kezelik a család jövedelmét sem. Szerintem éhező 
gyermek nincs a településen, de ugyanakkor olyan család van, ahol a szülői 
gondatlanság, hanyagság áll a gyermekek nem megfelelő ellátása mögött.”  
(31. interjú, Polgármesterek 2013)

„Én mindenképp a családnak a felelősségét látom abban, hogy hogy élnek  
a gyerekek, tehát a szülőknek annyi gyereket kell vállalni, amennyit bizto-
san el tudnak tartani. Ezt nekik föl kell tudni mérni. Sajnos azt látom, hogy 
ezzel azért elég komoly problémák vannak, különösen a cigányság körében.”  
(27. interjú, Polgármesterek 2013)

A kiskert-művelés hiányának vádja nem csak a romákra vonatkozott, jóllehet 
gyakran velük kapcsolatban került említésre. A narratívák más elemei azonban 
egyértelműen etnicizált értelmezési keretben kerültek megfogalmazásra, amely az 
élelemszegénység magyarázatát a romák ’sajátos kultúrájában’ vélte megtalálni, 
és olyan jellemzőkkel tartott megragadhatónak, mint a magas gyerekszám vagy  
a rövid időhorizontú, „mának élő”, beosztásra képtelen szemlélet. Ahogy egy ta-
nár fogalmazott: 

14 Kérdőíves felmérésünk igazolta, hogy a jövedelmi szegény családok az átlagosnál kisebb arány-
ban termesztettek zöldséget, gyümölcsöt. Ennek azonban gyakran az volt az oka, hogy hiányoz-
tak az ehhez szükséges alapvető feltételek: a vetőmag, trágya, permetezőszer, az eszközök, és sok 
esetben a megfelelő gazdálkodási ismeretek is. (Felmérés 2013/14; Helyiek 2016) 
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„Itt azért elég jelentős hányada a lakosságnak cigány lakosság […] Van egy 
ősidőkből hozott életmódjuk, hogy ha őhozzájuk pénz kerül, akkor, ha három 
napig élünk úgy, hogy ihaj-csuhaj, akkor három napig úgy élünk. Aztán, hogy 
utána mi lesz, az nem számít.” (12. interjú, Helyiek 2016)

A narratívák jogosultságról szóló részei rávilágítottak az érdemességről szóló 
diskurzus érdek-hátterére is. Ezekben a deprivált térségekben ugyanis a lakos-
ság jelentős része, beleértve a helyi ellátókat is, alig volt valamivel jobb anyagi 
helyzetben, mint a szociális ellátások jogosultjai, mégsem igényelhette a szünidei 
gyermekétkeztetést. Az alábbi interjúrészletben egy konyhavezető, kétgyermekes 
anya ezt így világította meg:  

„Azt sem tartom jogosnak, hogy ha én kiszámolom, hogy mennyivel támogatják 
a családokat: annak, aki nem tud semmilyen támogatás igénybe venni, nem 
marad annyi a havi költségvetésében, mint annak a családnak, aki támogatva 
van. Három gyereknél ingyenes étkezés, ingyenes tankönyv [jár]. Mire én ezt 
mind kifizetem, addigra nekem annyi nem marad élelemre, mint annak, aki-
nek három vagy több gyereke van.” (30. interjú, Helyiek 2016)

A romákkal kapcsolatos vádak nem csak az étkeztetés kapcsán fogalmazódtak 
meg, esetükben az érdemesség kérdése valójában már korábban eldőlt.15 A konk-
rét esetben, a szünidei gyermekétkeztetés ügyében tehát arról kellett dönteni, 
hogy azon túl, hogy a szülők „nem érdemlik meg” azt, vajon kaphassanak-e még-
is segítséget a gyerekeik jogán. A polgármesterek többsége a gyerekekre tekintet-
tel megszervezte a szolgáltatást. Egy kisebb részük azonban úgy döntött, hogy 
nem nyújt ellátást, mivel ezzel akarta rászorítani a szülőket arra, hogy maguk 
gondoskodjanak a gyermekeikről. (Polgármesterek 2013). Hogy ez a törekvésük 
mennyiben volt sikeres, arra a kutatásunk nem terjedt ki. 

Összegzés és következtetések

Tanulmányomban a szünidei gyermekétkeztetést, mint szociális szolgáltatást vizs-
gáltam, bemutatva annak társadalmi beágyazottságát. A nemzetközi szakirodalmi 
áttekintésben összefoglaltam azokat a főbb tényezőket, amelyek a gyermekek tár-
sadalmi háttere szerinti jelentős táplálkozásbeli különbségeket magyarázhatják. 

15 Lásd: Kovács et al. 2013; Feischmidt et al. 2013.
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Ezek részben a család jövedelmi helyzetén, részben a lakóhely infrastrukturális 
fejlettségén keresztül fejtik ki hatásukat. Bemutattam továbbá néhány olyan kul-
turális tényezőt, amely szintén hatással vannak a gyermekek étkezésére. További 
kutatást igényel, hogy vajon a kulturális különbségek mennyiben függnek össze 
a társadalmi háttérrel, azaz például a szegény családok étkezése kapcsán lehet-e  
a szegénység kultúrájáról beszélni. 

A tanulmány empirikus hátterét egy több szakaszból álló, vegyes módszertanú 
kutatás képezte, amely ahhoz a polémiához kívánt adalékot szolgáltatni, hogy va-
jon kinek és milyen módon kellene beavatkozni a gyermekek élelmiszer-szegény-
ségének csökkentése érdekében. A magyarországi szünidei étkeztetés rendszerét 
2015-ig úgy jellemezhetjük, mint egy államilag támogatott lokális programot, 
ahol az ellátást az önkormányzatok nyújtották a rászorulók számára. Esettanul-
mányomban rámutattam ennek a rendszernek néhány problémájára.

Először is arra, hogy az, hogy a gyermekek élelmiszer-nélkülözése mint prob-
léma társadalmivá, közösségi beavatkozást generáló közös üggyé válik-e, nagyban 
függ a helyi aktorok problémaérzékelésétől és -értékelésétől, a rászorultság helyi 
megítélésétől. Ez felhívja a figyelmet a további kutatások fontosságára annak ér-
dekében, hogy jobban megértsük az olyan jelenségeket, mint az élelmiszer-nélkü-
löző gyerekek válogatóssága, vagy az élelmiszereknek a biológiain túli funkciói.16 
Másfelől jelzi, hogy szükség van a döntéshozók – akár helyi, akár kormányzati 
szinten lévők – informálására is a helytelen észlelések, interpretációk elkerülése és 
az előítéletek megelőzése érdekében.

Másodszor, a lokális programok sikeressége függ az érdemességről szóló helyi 
diskurzusok alakulásától is. Ez magyarországi viszonylatban a romák, más orszá-
gokban más negatív társadalmi megítélésű etnikai kisebbségek gyerekei számára 
lehet hátrányos, egyenlőtlen esélyeket eredményezve az ellátáshoz való hozzáfé-
résben. A gyerekekre ugyanis hiába tekintünk általában úgy, mint akikre nem 
terjed ki az érdemességről szóló diskurzus, a gyakorlatban mégis hátrányt szen-
vedhetnek attól, ha szüleiket „érdemtelennek” ítélik.    

A tanulmányban szereplő esetek számos további, közpolitikai szempontból 
releváns dilemmára is rámutatnak. Az eredmények azt jelzik, hogy nálunk az éle-
lemhiány nem folyamatos, hanem bizonyos időszakokra korlátozódik. A szüni-
dei gyermekétkeztetés magyarországi rendszere azonban folyamatos, napi szintű 
ellátást biztosít. Ez az ellentmondás magában hordozza a pazarlás veszélyét, ami 
kisebb-nagyobb mértékben jellemző is volt a legtöbb településen, és ami csök-
kentette a szolgáltatás társadalmi támogatottságát. Ez felhívja a figyelmet arra, 

16 Erről részletesebben lásd: Burns et al. 2013.
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hogy egy nem megfelelően kialakított segélyprogramnak nem szándékolt káros 
következménye is lehet, amennyiben erősítheti a negatív attitűdöket a szegények 
irányába. Érdemes lenne ezért megfontolni (a családok jövedelemszerző képességé-
nek erősítése mellett) a készpénzes támogatások növelését a természetbeni juttatás 
helyett, hiszen az előbbi jobban képes kezelni az időszakosan jelentkező hiányokat. 
Nem elhanyagolható további előnye, hogy kevésbé stigmatizálja az ellátásban részt-
vevőket, így csökkenti a látenciát a gyermek élelemszegénység terén. 

További dilemma, hogy vajon kezelhető-e egyazon beavatkozással az élelem-
szegénység mennyiségi és minőségi aspektusa. Amint azt bemutattam, a közét-
keztetés minőségi megújítására irányuló szándék azzal a nem szándékolt hatással 
járt, hogy az élelmiszer-nélkülöző gyerekek is kevésbé ették meg a közintézmé-
nyekben nekik feltálalt ételt, mint korábban. Ez nem azt jelenti, hogy le kellene 
mondani az étkezés minősége javításának céljáról a szegény gyerekek esetében, 
hanem azt, hogy a megfelelő intézkedések kiválasztásánál ezt a lehetséges hatást is 
figyelembe kell venni. Az is kérdéses, hogy vajon lehet-e a gyerekek mennyiségi és 
minőségi értelemben megfelelő étkezését biztosítani anélkül, hogy a családjaikra 
is koncentrálnánk. Ha a szülőknél nem sikerül előrelépést tenni az egészségesebb 
táplálkozás irányába, akkor a gyereknél sem várhatunk jelentős javulást, a közét-
keztetés minőségi javítása ellenére sem. 
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THE SOCIAL EMBEDDEDNESS OF HOLIDAY MEALS PROVISION BASED ON 
DISCOURSES OF NEED AND DESERVINGNESS
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The study examines the holiday meals provision for children and shows how it is embedded in 
society. Proper nutrition for children is very important for their physical and cognitive devel-
opment. However, international research shows that children’s social and cultural backgrounds 
significantly influence their nutrition. To reduce these disparities and achieve healthy eating for 
all children, effective government intervention is needed. In Hungary, school canteens and free 
meals during school holidays for children in need serve this purpose. The latter service is of great 
importance for the children of families affected by food poverty. Yet, statistics show that some 
of these children are unable to use the service. This study examines the period before 2016 and 
highlights the social embeddedness of the service and its consequences on the provision. Wheth-
er child food poverty is perceived as a social issue and a common cause generating community 
intervention largely depends on the correct problem perception of the local actor, the local ap-
praisal of need, and the consideration of parents’ ‘deservingness’. The study also makes some 
suggestions on areas where further interventions should focus in order to improve the nutrition 
of children affected by food poverty. 




